
霸文明办〔2018〕54号
霸州市文明办
关于“我家40年”善美家风故事征集
展示活动的通知


各乡镇（区、办）、市直有关部门:
    为庆祝改革开放40周年，充分展现40年来普通家庭的生活变迁、家风传承，不断深化家庭文明建设，按照省委宣传部等10部门联合印发的《庆祝改革开放40周年群众性主题宣传教育活动实施方案》和省、廊坊市文明办《关于“我家40年”善美家风故事征集展示活动的通知》要求，市文明办决定在全市开展“我家40年”善美家风故事征集展示活动，现将有关事宜通知如下:
    一、活动目的
    深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，充分展示改革开放以来特别是党的十八大以来，普通家庭的奋斗历程和生活变迁，反映改革开放的历史进程和辉煌成就，进一步深化家庭文明建设，引导广大群众把个人理想、家庭幸福与国家富强、民族复兴紧紧联系在一起，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

二、活动时间
    2018年9月7日至10月26日
    三、活动内容
    在全市范围内征集家风故事，通过征文、照片和微视频等形式，分享改革开放对家庭生活带来的影响和改变，讲述家风传承，传播正能量，激励带动更多家庭传承优良家风，建设文明家庭。
    (一)“写一写”征文。通过具体事例讲述影响一家人的家风传承故事，可以是勤俭节约、乐于奉献、诚实做人、孝敬长辈等优良传统的延续;可以讲述一家人延续多年的家庭习惯，例如家庭账本、家庭会议、家书往来等;也可以描述改革开放以来，经济生活、教育环境等变化给家庭、家教、家风带来的影响和变化。文中需要整理提炼出代表家风的家规家训。作品必须是原创，不得抄袭，且没有在报刊、网络上公开发表过。字数控制在800--2000字，鼓励短文。
    (二)“晒一晒”照片征集。通过征集具有故事性、最能反映家庭生活变迁的照片，讲述照片背后的家庭放革、家风传承，反映改革开放以来社会的进步，反映人与时代共成长。照片黑白、彩色不限，JPG电子格式，大小不低于3MB,不小于300像素。单幅、组照均可，同一主题的组照控制在10张以内。不得有压缩、拼接、特效、修图等有造真实的技术加工。照片须配有标题和500字内的文字说明，并注明拍摄时间、地点和拍摄者姓名。
    (三)“说一说”微视频征集。视频主题为讲述发生在1978--2018 年的家风故事，讲述内容可以是一件印象至深的小事，可以是家规家训的由来，可以是代表家风传承的老物件的故事，也可以是改革开放给家风带来的变与不变。视频呈现形式可采用第一人称讲述，或以家庭为单位对家风故事进行情景再现等。讲述一律使用普通话，视频时长控制在5分钟以内，视频须配有标题，并提供文字版解说词。
    四、活动要求
    (一)高度重视。市文明办将把本次活动开展情况纳入文明单位考核，各单位要积极组织干部群众广泛参与，以此庆祝改革开放40周年，进一步推动家庭文明建设。
    (二)宣传发动。各有关单位要通过主流媒体，特别是微信微博等移动媒体进行广泛宣传，营造活动浓厚氛围，引导广大干部群众积极参与。市文明办将在霸州文明网开设专栏,展示各单位报送的优秀作品，同时择优向廊坊市文明办推荐。
    (三)组织推荐。各单位要组织本地本单位文明家庭、道德模范、身边好人等先进典型积极参与，组织记者采访专家学者、各界名人等，讲述他们的家风传承故事，并向市文明办择优推荐。
    请各单位将参与活动素材资料于10月26日前报送至市文明办。

电话:7236275, 邮箱:wenmingban1217@sina.com。



霸州市文明办    
2018年9月7日   


